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La méme revue, dans les Nos 29-32; 5-26 mars, publie les articles
suivants : ler article. Une lecon sur un article manufacturé et
commercial, dont la fabrication doit étre soumise aux lois de toute
production. L’article combat I’excessive production, qui avilit les
prix.

2e article. Sur les inconvénients de l’emploi de traductions de
traités francais de sciences physiques et naturelles, faits pour un
tout autre climat et un autre genre de productions.

3¢ article. Variété sur les inventions d’Edison.

4e¢ article. Défectuosités dans lenseignement de la botanique;
traités qui entrent dans les détails trop techniques de 'exploitation
industrielle ; tort qu’on a de séparer lorgane (feuille, etc.) de la
plante & laquelle cet organe se rattache, on cultive ainsi uniquement
la mémoire, au lieu de l'esprit d’observation; faire étudier toutes
les périodes du développement, par exemple, ne pas traiter des
fruits, avant d’avoir exposé la transformation de l'ovaire par
suite de la fécondation ; ne pas abuser des termes techniques dans
I’enseignement aux enfants

5e article. Nouveau programme d’études pour les écoles primaires
des garcons et des filles. (Extrait de la loi.) L’enseignement est réparti
sur trois années.

6e article. Legon de choses ; le bane et le siége de I’école.

7e article. L’enfant indou & I’école primaire.

8e article. Les filles doivent étre élevées pour étre des femmes de
ménage. (Traduction d’un article de M. A.-J. Germain.)

9¢ article. Considérations sur le systeme d’éducation, prouvé par
Rousseau, qui consiste & punir lenfant par les conséquences
mémes de ses fautes. L’auteur montre cquelques inconvénients de
ce systeme qui conduit parfois & des resultats outrés ou dangercux.

10e article. Critique d’une lecon de géographie. — Nécessité de
la préparation du maitre et d’une bonne coordination des expli-
cations; plus de séches énumérations; montrer les cffets du relief
sur la distribution des eaux, sur le climat, sur la production, ete.;
montrer en ‘'un mot la corrélation des conditions physiques, ainsi
que les rapports du sol et des eaux & la distribution de la population.

PARTIE PRATIQUE

1
MATHEMATIQUES

M. Juge, Marie, instituteur a Attalens, a résolu les deux
problémes proposés dans le Bulletin N 8 (aolt); M. Terrapon,
a Prez-vers-Siviriez, a donné une bonne solution du premier
probléme.

SOLUTION DU PREMIER PROBLEME

- Représentons en centi’r'i‘lét'res les dimensions du jardin, soit
1980 et 3300. La distance entre les poteaux est une commune
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mesure entre ces deux nombres. Nous cherchons donc les divi-
seurs communs de 1980 et 3300, et nous ne prenons que ceux
qui peuvent convenir 4 la question, ou les diviseurs compris
entre 100 et 200. Ils sont 110, 132 et 165.

Mais le petit cote devant contenir cette distance un nombre
impair de fois pour que l'entrée puisse se trouver au milieu, le
nombre 132 convient seul. ‘

En effet : 19,80 : 1,10 = 18
19,80 : 1,32 = 15
19,80 : 1,66 = 12

La distance entre les poteaux sera donc 1= 32, et le nombre de
poteaux sera le quotient du périmétre par cette distance

2><33+2><19,8_80
1,32 -

SOLUTION DU SECOND PROBLEME

1° — La surface de la sphére = 4 n R2.
La surface totale du cylindre circonserit = 2 # R2 4 4 7 R? =67 R2,
“Le rapport de la surface de la sphere & la surface du
4 n R? 4 2

67 R 6

cylindre circonscrit est donc : = —
471 R3

Le volume de la sphére = 3 o
Le volume du cylindre = z R? X 2R=2n R3.

47 R3
Le rapportentre les deux vlumesest: 3 4 2
223 6 3
20 — Si nous coupons la sphére et le céne inscrit par un

plan passant par le centre, la section représentera un
grand cercle dans lequel est inscrit un triangle équila-
téral. La génératrice du cone est le coté du triangle et
le rayon de la base du cone, 1a moitié de ce coté. Leur

V'3

valeur en fonction de R est, pour le rayon de la base B

et pour la génératrice R V3.

I R 3
* La surface totale du e sera done = + 27 R?2 = A9__n 4@
Le rapport de la surface de la sphére a celle du cine est :

4 n R2 _ 16

92 R g
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La hauteur du cone en fonction de R = 3—;3
3 ' 3
Le volume du céne'=3n i o 18 I—B=3n L "
- 4 2 8
gn R3 39
Le rapport demandé est : =5

3/8nR3
3> — La diagonale du cube égale le diamétre de la sphére,
et I’expression de la diagonale d’un cube en fonction de
'aréte = a V'3,
onadonc:2R=aV§,
2R
dolLg=——
V'3
4 R?
La surface du cube égale 6 a2 = 6 X 5= 8 R?,
‘ 4n R

et le rapport demandé est : XY

ol A

8 R3

3vV3

Le rapport du volume de la sphére a celui du cube
inscrit est donc :

4/3n R _ 4n2R¥%3 VY3 V3
8 R3 3X 8RR} = 2
V3

Le volume du cube égale a® =

Nouveaux problémes

1. Une certaine somme composée de piéces de 5 fr. en or et en
argent pése 800 gr. ; en ajoutant 1 gr. de cuivre a celui qui est
déja contenu dans la somme, le rapport du poids du cuivre &
celui de I'argent sera 3/5;. Trouver la valeur de toute la somme,
celle de l'or, celle de I'argent et le nombre de piéces.

2. On veut partager un terrain triangulaire 4 BC en deux
parties qui soient entre elles comme 2 est & 3. La ligne de
partage O D devant étre menée de maniére que le point 0 soit
sur le milieu de 4 B, on demande & quelle distance de C sur BC
tombera le point D.

Adresser les solutions a M. le Professeur de mathématiques,
Hauterive.

P.-Jos. ASBISCHER.
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1l
SUJETS DE COMPOSITION ET DE CALCUL

AUX DERNIERS EXAMENS DES RECRUES, EN AUTOMNE 1891

N.-B. Tous les sujets peufrent étre traités sous forme de lettre.

L

R g PR gao

—_— et d et
w ® = D

La féte centenaire de la Confédération célébrée dans mon
lieu natal.

Comment j’emploie ’aprés-midi du dimanche ?

Deécrire I'hiver de 1890 & 1891.

Température et état des récoltes dans I’été 1891.

Inviter, par lettre, un débiteur 4 régler un compte déja vieux.

« Séme dans ta jeunesse, tu récolteras dans ta vieillesse. »

Moyens de conserver et de fortifier la santé.

Raconter un accident.

Inviter, par lettre, un ami & faire partie d’'une société de
gymnastique ou d’une féte de chant, de tir, ete.

Mettre en garde un ami contre les dangers d’une mauvaise
compagnie.

. Remercier, par lettre, un protecteur bienveillant qui vous a

procuré une place avantageuse.
Raconter une promenade d’une société de gymnastique ou
de chant, ete.

. Annoncer i un ouvrier, engagé précédemment, qu’il pourrait

entrer plus tot dans sa nouvelle place.
I1I

EXAMENS DES RECRUES

CALCUL MENTAL

Ie Série.

L’étoffe pour un habillement colte 48 fr., la fagon et la four-
niture 27 fr. A combien revient I’habillement ¢? — R. 65 fr.

Un soldat a regu une indemnité de route de 4 fr. 85. Sachant
que  I'indemnité est de 5 c¢. par Kkilométre, dire combien de
kilometres on lui a payés? — R 97 km.

Mon salaire d’un mois se montait & 75 fr., on ’a augmenté de
20 0/¢. A combien se montera-t-il désormais pour une année?
—R. 1,080 fr.

On veut paver une cuisine longue de 8 m. et large de 4 1/a m.
avec des planelles (briques) carrées mesurant t/s m. de cdté.
Combien en faudra-t-il? — R. 144,

IIe Série.

Quel est le poids total de deux sacs de pommes de terre, pesant
chacun 95 kilogrammes ? — R. 190 kg.

80 personues ont pris part & une féte et chacune d’elle a dépensé
en moyenne 7 /s {r. Dépense totale ? — R. 600 fr. -
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A combien revient la ration de viande de 320 gr. que recoit
chaque soldat, quand la viande se paie 1 fr. 50 le kg? —
R. O fr. 48.

Mon loyer de 240 fr. représente le 15 ¢/, de mon revenu annuel.

. A combien se monte celui-ci ? — R. 1,600 fr.

1IIe Série.
Une personne née en 1825 est morte en 1890 le jour de son

anniversaire. Quel dge avait-elle ? — R. 65 ans.

Un boulanger cuit 56 pains par fournée. Combien de pains
cuit-il en 6 jours, & 2 fournées par jour ? — R. 672 pains.
J’achéte 16 métres d’étoffe &4 3 fr. 75 le m. Je paie comptant et
obtiens 2 ¢/ d’escompile. Comblen ai-je & payer ¢ — R. 58 fr. 80.
Une pierre rectangulaire est longue de 80 c¢m., large de 30 em. et
haute de 20 cm. Quel est son poids, si le dm?® de pierre pése
21/s kgt — R. 120 kg.

IVe Série.

Je dois acquitter une dette de 85 fr. et je n’ai que 49 fr. Un ami
me préte ce qui me manque. Combien me préte-t-il ? — R. 36 fr.
Combien pése un rouleau de 95 pieces de 2 {r., une piéce d’'un
franc pesant 5 grammes ? — R. 950 gr.

100 pas militaires font en moyenne 80 m. Combien de pas
faut-il pour faire 300 m. ? — R. 375 pas.

J’ai acheté pour 500 fr. une action qui me rapporte 15 fr. 50
tous les 6 mois. A quel taux ai-je placé mon argent ¢! — R. 6,2 /.

Ve Série.

Je dois 17 fr. & mon boulanger et 24 fr. 50 & mon boucher.
Combien dois-je en tout ¢ — R. 41 fr. 50.

A combien reviennent 75 kilogrammes de pommes de terre, le
kilogramme se payant 8 centimes ! — R. 6 fr.

Les quatre cotés d’un jardin mesurent chacun 18 t/3 m. On veut
entourer ce jardin de 3 tours de fil de fer, placés 'un au-dessus
de l'autre. Combien faudra-t-il de m. de fil de fer ? — R. 222 m.
Sur 375 recrues qui passent 4 l'inspection, 210 sont déclarées
aptes au service. Combien pour ¢/q ¢ — R. 56 0/

Vie Série.

Jean va acheter chez le boulanger 14 petits pains & 5 c. la piece.
Il paie avee une piéce d’'un franc. Combien lui rendrat-on? —
R. 0 fr. 30.

Pour paver un corridor, il faut 46 rangées de planelles (briques)
en ciment, la rangée a 15 planelles. Comhbien de planelles en tout ?
— R. 690 planelles.

Une motte de beurre pesant 2 3/ kg. vaut 6 fr. 60. Quel est le
prix du kg.? — R. 2 fr. 40.

Le taux d’un capital est descendu de 4 /2 0/o & 4 ¢/5; de cette
fagon l'intérét annuel a été diminué de 50 fr. Quel est le capital ?
— R. 10,000 fr.

VIiIe Série.

Un soldat entre dans un restaurant, se fait servir une assiette
de soupe & 20 ¢.. 2-verres de biére 4;15.¢. et un cigare de 5 ¢,
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Il paie avec une piéce de 1 fr. Combien lui rendra-t-on? —
R. 0 fr. 45.
Un domestique a un gage annuel de 260 fr. Combien aura-t-il a
toucher & la fin de l'année, §’il a déjd retiré 4 fr. chaque
semaine? — R. 52 fr.
Le plancher d’une salle d’école mesure 112 1/ m2. Quel espace
cela fait-il par éléve, si la classe en compte 457 — R. 2,5 m.
Que devient au bout, de 2 ans un capital de 400 fr. placé au b o/,
si lintérét obtenu & la fin de la premiere année s’ajoute au
capital pour porter lui-méme intérét pendant la seconde année ?
R. 441 fr.

VIIIe Série.

A la fin de la semaine, un ouvrier de fabrique retire 32 fr. 50.
I1 paie 19 fr. pour sa pension. Combien lui reste-t-il? —
R. 13 fr. 50.

Combien coutent 800 kilogrammes d’'une marchandise payée &
raison de 1 fr. 20 le kilogramme ? — R. 960 fr.

Que cotitent 3 1/s m. de drap & 8 fr. 50, 2 m. de doublure & 90 c.
et 1/2 m. de toile 4 1 fr. 40 le m. — R. 32 fr* 25.

Un aubergiste acheéte un tonneau de vin contenant 6 hl., le
litre & 57 c. Transport et faux frais se montent a 18 fr. A quel
prix devra-t-il revendre le litre pour gagner 500/ 2 — R. 0 fr. 90.

CALCUL ECRIT
Ire Série.

La frontiére suisse a une longueur de 390 kilomeétres du coté
de I'Allemagne, de 459 kilometres du coté de la France, de
639 du coté de I'Italie, de 250 du coté de Autriche. Quelle est
la longueur totale de notre frontiére ! — R. 1,738 km.

Un pére gagne 95 {r. par mois et son fils 16 fr. par semaine.
Quel est le gain total de tous deux au bout de l'année? —
K. 1,972 fr.

Un terrain & batir mesure 8,500 m2. On en détache une parcelle
longue de 62,8 m. et large de 37 t/a m. Combien mesure le
reste du terrain ? — R. 61, 45 m2

Un artisan acheve un travail dont il calecule le prix de revient
comme suit : 1o Matériaux employés 46 fr. 25, 2¢ journées 85 fr.,
30 frais divers 16 {r. 15. On lui paie son travail 175 (r. Combien ¢/,
gagne-t-il sur le prix de revient (deux décimales) ? — R. 18,720/,

II® Série.

Jai gagné le mois passé 125 fr. 50 et j’ai dépensé 87 fr. 25.
Combien me reste-t-il ? — R. 38 fr. 25.

Un tonnelier fournit & un marchand de vin des tonneaux d’une
contenance totale de 4,895 litres. Combien le marchand aura-t-il
4 payer, le litre étant facturé a 12 centimes ? — R. 587 fr. 40.
Une société posséde un capital de 157,500 fr. placé & 3 0/,.
LI’intérét d’une année est réparti par portions égales entre les
175 sociétaires. Combien recevra chacun d’eux ? — R. 27 fr.

On veut détacher d’'un tas de foin une tranche de 40 t/a ms. Le
tas ayant une hauteur de 6 3/4 m., une largeur de 2,5 m.;, quelle
sera, l’épaisseur de la tranche & detacher? — R. 2,4 m.
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IIle Série.

Dans la période de 1886 & 1889, les déces par suite de phthisie
ont atteint les chiffres suivants: 6,420, 5,836, 6,204 et 6,165.
Chiffre total pour ces 4 années ! — R. 24,625.
Un ménage consomme 500 grammes de café par semaine. A
combien se monte la dépense annuelle pour cet article, quand
le café se paie 2 fr. 90 le kilogramme ?¥— R. 75 fr. 40.
Combien valent 37,76 stéres de sapin, alors que 4 stéres se
paient 38 fr. ? B. 358 fr. 63 (ou 62 c.).
A., B. ec C. fondent ensemble un commerce dans lequel A. engage
15,000 fr., B. 18,000 fr. et C. 22,000 fr. Le bénéfice net de la
premiére année se monte 4 4,125 fr. A combien °/p se monte le
bénéfice, et calculer la part proportionnelle & laquelle a droit
chacun des associés? — R. 7 1/3 0/, { 1:425 1r.

1,350 »

1,650 »
IVe Série.

L’année derniére j’ai eu 4 payer les impdts suivants : 6 fr. 75,
8 fr. 25, 14 fr. 50 et 4 fr. 15. Combien en tout? — R. 33 fr. 65.
Un paysan vend une premiére fois 2,830, une autre fois 3,655 ki-
logramme de poires & cidre. Le kilogramme se payant 7 centimes,
combien a-t-il retiré en tout ? — R. 453 fr. 95.

Dans un canton qui compte 11,500 électeurs, 8,970 d’entre eux
ont participé aux derniéres élections. Combien ¢/o ¢ — R.78 élec-
feurs.

On veut vernir les 4 parois d’'une chambre haute de 3,2 m. Deux
des parois ont une longueur de 6 3/¢ m., les deux autres une
longueur de 5 ?/5 m. A combien se montera la note du vernisseur,
le m? se payant 1 fr. 40. (Vu la grande difficulté du travail, on
ne fait pas de déduction pour les fenétres) ! — R. 108 fr. 86.

Ve Série.

Un marchand de bétail a payé pour trois vaches 1,500 fr. Il
estime la premiére & 480 fr., la seconde & 525 (r. A combien
estime-t-il la troisiéme ?— R. 495 fr.

Mon voisin Grospierre doit une somme de 250 (r. Pour éteindre
cette dette, il paie 75 fr. en argent et fournit en outre 14 quin-
taux de pommes de terre 4 6 [r. et 115 litres de lait & 16 c.
Combien doit-il encore t — R. 72 fr. 60.

Quel est le contour d’une piéce de terre rectangulaire, longue
de 128,4 m. et large de 86,5 m.? — R.«429,8 m.; 1,{10,6 m?.
A combien se monte une dette 4,285 fr. 35, si 'on y ajoute les
intéréts a 41/4 9/, du ler janvier au 20 septembre de la méme
année, déduction faite d’un jour (360 ou 365 jours)? —
R. 4,416 fr, 08 d 365 jours.; 4,416 fr. 38 a 360 jours.

Vie Série.

Au ler janvier 1890 la longueur totale des lignes de chemins de
fer suisses se montait & 3,106 kilométres; au ler janvier 1870
cette longueur n’'était que de 1,374 kilométres. Quelle a été
laugmentation ? — R. 1,732 k.
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Dans une féte de tir, on a vendu 268 cartes de féte & 8 fr. 50. A
combien se monte la recette totale ? — R. 2,278 fr.

On achete 8 t/2 q. d’'une marchandise & raison de 60 fr. 50 le q.,
auxquels il faut ajouter 17 fr. 75 pour faux frais. On revend les
3/5 de la marchandise & 75 c. le kilog et le reste & 70 c¢. Quel est
le gain sur le tout? — R. 88 fr. 50.

On a acheté une machine au prix de 8,400 fr. et on la revend
12 ans plus tard pour 4,620 fr. A combien ¢/, se monte PYusure,
calculée sur le prix d’achat? — R. 3 8/4 9/,.

VIiIe Série.

Mon ami possédait, il ¥ a quelques annees, une fortune de
4,685 Ir. Des lors il a hérité une somme de 2,768 (r. et il a
économisé en plus 1,847 fr. Combien posséde-t-il actuellement ?
— R. 9,300 fr.

Les appointements d’un employé se montent & 2,100 {r. Combien
retire-t-il pour 5 mois ¢ — R. 875 fr.

En 3 t/s heures, un train parcourt 157 t/a kilometres. Combien
ce train parcourt-il en moyenne de meétres par seconde? —
R. 12 1/3 m.

Une somme a rapporté annuellement 38 fr. 50. Sachant que le
taux est de 4,4 /o, quelle est cette somme? — R. 875 fr.

VIIIe Série.

Trois paysans achetent en commun 4,820 kilogrammes de foin.
Le ler en prend 1564, le second 1278 et le troisiéme le reste.
Combien ce dernier en aura-t-il? — R. 1,978 kg.

Combien coltent 128 métres carrés de boiserie a 5 fr. 80 le métre
carré? — R. 742 fr. 40.

En 1889, la Suisse a importé pour 100,300,000 fr. de blé et de
farine. A combien se monte 'importation par téte, la population
etant de 2,930,000 habitants (calculer jusqu’aux centimes)? —
R. 34 fr. 25.

Un commercant achéte 9,445 kg. d’une marchandise & raison de
20 fr. 40 par q.; ses faux frais se montent & 205 fr. 10, et il
revend sa marchandise avec une augmentation de 18 3/4 0/,
calculée sur le prix d’achat. Quelle valeur représente toute la
marchandise ainsi vendue ? — R. 2,538 fr. 80.

Bibliographies

I

M. F. Payot, libraire-éditeur a Lausanne, a publié, dans le courant

de cette année, une collection de cartes muettes dessinées par M. Rosier,
professeur de géographie. Tout le monde sait que I’enseignement de
cette branche n’est complet et réellement utile que si les éleves
s’exercent & tracer des cartes. Or, ce travail leur prend un temps
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